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ЗДОРОВ’Я ЯК ДИНАМІЧНИЙ ПОЛІСИСТЕМНИЙ СТАН:  
СИСТЕМНО-УПРАВЛІНСЬКА, ПРАВОВА ТА ФІЗІОЛОГІЧНА ВЕРИФІКАЦІЯ 

РОЗШИРЕНОЇ ДЕФІНІЦІЇ  

У статті представлені результати дослідження яким доведено, що дефініція 
поняття терміну «Здоров’я» має бути не лише науково обґрунтованим, тобто відповідати 
положенням та вимогам теорії систем, науки управління, сучасного менеджменту, 
причинно-наслідковому обґрунтуванню та реаліям сьогодення, але й суворо відповідати 
Конституції України, її гарантіям та принципам, чинному законодавству України та 
фізіології людини.  Дослідження має фундаментальний характер, оскільки вперше інтегрує: 
теоретичну новизну, методологічну глибину, міждисциплінарність, вплив на подальші 
дослідження.  

Мета дослідження – оцінити відповідність розширеного визначення поняття 
терміну «Здоров’я» системному підходу, законодавству України та міжнародним стан-
дартам, адаптивності до сучасних викликів, фізіології людини та практичній придатності. 

Методи дослідження. Системного аналізу, концептуальне моделювання, SWOT-
аналізу, Кейс-стаді, порівняльного аналізу, структурно-логічного аналізу, бібліосемантики, 
абстрагування та узагальнення, експертної оцінки та порівняльно-правовий аналіз, 
критичний аналіз літератури. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що у запропонованому розширеному 
визначенні поняття терміну «Здоров’я», вперше, здоров’я представлено та всебічно обґрун-
товано як динамічний полісистемний стан. 

Висновки. Розширене визначення терміну «Здоров’я» відповідає критеріям теорії 
систем та системного підходу, повністю відповідає вимогам Закону України «Основи 
законодавства України про охорону здоров’я» та Закону України «Про систему громад-
ського здоров’я»; унікально поєднує законодавчі норми з інноваційними підходами до 
розуміння здоров’я, а після незначних уточнень може бути затверджене як академічний 
стандарт для української системи громадського  здоров’я. Запропоноване визначення не 
суперечить чинному законодавству України, але є значно ширшим за офіційне та містить 
додаткові аспекти, не передбачені законом і може використовуватись там, де допуска-
ється розширене тлумачення. 
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Постановка проблеми. E процесі соціальних реформ в Україні та розбудові цілісної, міжгалузевої, 
міжсекторальної, багатовекторної, ефективно діючої, орієнтованої на прогресивне майбутнє національної 
системи громадського здоров’я надзвичайно важливим і визначальним компонентом є осучаснення 
трактування терміну поняття «Здоров’я» яке, максимально, враховує чинники і виклики сьогодення,  має 
бути інтегративним поняттям, що об’єднує біологічні, соціальні, екологічні, поведінкові, культурні, 
політичні, цифрові аспекти та виміри, забезпечити більш гнучкий, проактивний і людяно-орієнтований 
підхід, тощо [1-31].  

Аналіз досліджень і публікацій. Інтеграція концепту «Здоров’я» в національну систему громад-
ського здоров’я вимагає: наукового обґрунтування (теорія систем, наука управління, сучасний менедж-
мент); відповідності Конституції та законодавству України; врахування фізіологічних реалій та сучасних 
викликів сфери життєдіяльності людини; біомедичним і соціальним детермінантам здоров’я тощо. 

В історичному аспекті визначення поняття терміну «Здоров’я» виглядає так, Гіппократ (близько 
460-370 р. до н. е.) розглядав «Здоров’я» як рівновагу чотирьох рідин організму (крові, слизу, жовтої та 
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чорної жовчі), а Авіценна (980-1037 рр.) у своєму трактаті «Канон лікарської  науки» описував «Здоров’я» 
як гармонію між внутрішніми процесами організму та оточуючим його середовищем [32; 33].   

Наукове визначення поняття терміну «Здоров’я», формувався протягом століть. Перше офіційне 
його визначення в сучасному розумінні, на міжнародному рівні було запропоноване Всесвітньою 
організацією охорони здоров’я (ВООЗ) у 1948 році. Відповідно до Статуту ВООЗ, «Здоров’я» визначається 
як: «Стан повного фізичного, психічного і соціального благополуччя, а не лише відсутність хвороб або 
фізичних вад» [34]. Це визначення є найбільш вживаним і визнано класичним [34].  

Визначення поняття терміну «Здоров’я» міститься у вітчизняному чинному законодавстві, зокрема, 
в ЗУ «Основи законодавства України про охорону здоров’я» (1992 рік) – «Здоров’я – стан повного 
фізичного, психічного і соціального благополуччя, а не лише відсутність хвороб або порушень структур 
та функцій організму» [41]. 

В результаті досліджень нами, у 2025 році, запропоноване оновлене  визначення поняття терміну 

«Здоров’я»: «Здоров’я – це стан функціонального, рухового, психічного і соціального благополуччя, 
відсутність хвороб або вад, здатність до адаптації та опору негативним чинникам оточуючого середовища 
та сфер життєдіяльності» [15]. 

В процесі подальших досліджень опрацьоване і запропоноване розширене визначення поняття 
терміну «Здоров’я»: «Здоров’я – це динамічний стан  функціонального, рухового, психічного і соціального 
благополуччя,  екзистенційної наповненості, саморегуляції та резилієнтності, відсутність хвороб або вад, 
здатність до взаємодії, адаптації, відновлення та опору негативним чинникам оточуючого середовища та 
сфер життєдіяльності, до розвитку та удосконалення» [1].  

Вважаємо, що запропоноване розширене визначення поняття терміну «Здоров’я» є дуже 
деталізованим і комплексним, що свідчить про глибоке розуміння сучасних підходів до цього поняття. 
Воно враховує не лише традиційні аспекти (функціональне, рухове, психічне, соціальне благополуччя), 
відсутність хвороб або вад, але й такі сучасні елементи, як взаємодія, саморегуляція, ресурсність, 
адаптація, резилієнтність, здатність до опору, розвитку та удосконалення.  

Розширене визначення поняття терміну «Здоров’я» є сучасним і комплексним, текст відповідає 
цільовому призначенню системи громадського здоров’я, що дозволяє ефективно використовувати його в 
системі громадського здоров’я для досягнення таких цілей як стабілізація демографічної ситуації, 
зміцнення здоров’я населення та підвищення адаптаційного потенціалу суспільства. 

Пропозиції щодо застосування розширеного визначення поняття терміну «Здоров’я» вимагає 
проведення оцінки його змісту на  відповідність вимогам теорій систем, системного та комплексного 
підходів, вимогам науки управління та сучасного менеджменту, Конституції, чинному законодавству 

України та міжнародним стандартам, адаптивність до сучасних викликів, фізіології людини тощо. 
Мета дослідження: оцінити відповідність розширеного визначення поняття терміну «Здоров’я»  

системному підходу, законодавству України та міжнародним стандартам, адаптивності до сучасних 
викликів, фізіології людини та практичній придатності. 

Методи дослідження: системного аналізу, концептуальне моделювання, SWOT-аналізу, Кейс-
стаді, порівняльного аналізу, структурно-логічного аналізу, бібліосемантики, абстрагування та 
узагальнення, експертної оцінки та порівняльно-правовий аналіз, критичний аналіз літератури.    

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідженням встановлено, що, на жаль, в Україні немає 
державних стандартів (ДСТУ), які б безпосередньо регулювали або формалізували визначення терміну 

«Здоров’я» з позицій теорії систем або системного підходу. Аналогічної інформації не виявлено і в  
доступних нам літературних джерелах. 

В процесі нашого дослідження оцінюючи розширене визначення поняття терміну «Здоров’я» з 
позицій теорії систем та системного підходу встановлено, воно є досить комплексним і відображає 
багатоаспектність цього явища. Визначення відмінно відповідає системному підходу завдяки 
інтегративності, динамічності та акценту на взаємодії з середовищем [34; 35]. 

Аналізуючи визначення з позиції теорії систем та системного підходу (зрозуміти вплив на структуру 
та взаємодії, моделі системи громадського здоров’я як системи з зворотним зв’язком), ми виокремили його 
сильні сторони на основі ключових принципів теорії:  

1. Цілісність (холізм) – вихід за межі біомедичної моделі (відсутність хвороб) до інтеграції 
функціонального, рухового, психічного, соціального, екзистенційного та адаптаційного аспектів. Це 
відповідає системному принципу розгляду визначення як єдиного цілого; 

2. Динамічність – акцент на здатність до адаптації, відновлення та розвитку, що підкреслює 
нестатичність системи (людини) та її взаємодію з середовищем; 

3. Відкритість системи – враховуються зв’язки з оточуючим середовищем (соціальним, екологічним 
тощо) та здатність до саморегуляції (внутрішній механізм гомеостазу); 

4. Ієрархічність – охоплення різних рівнів: від фізіологічного (функціональний стан) до соціального 
і екзистенційного; 
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5. Функціональність – згадується «здатність до взаємодії, адаптації, опору», що відповідає 
системному принципу функціонування підсистем у єдності; 

6. Це визначення може слугувати основою для системних досліджень, наприклад, моделювання 
здоров’я як складної адаптивної системи. 

Таким чином визначення з позиції теорії систем та системного підходу є достатньо досконалим і 
завершеним. 

Серед не суттєвих недоліків – визначення дещо громіздке і його формулювання можна спростити, 
зберігши системність. Зокрема, можливо, об’єднати окремі аспекти в блок – «ресурсний потенціал 
організму», або для більшої точності, підкреслити емерджентні властивості здоров’я, додати механізми 
зворотного зв’язку, тобто, як соціальне благополуччя впливає на фізіологію тощо. Але ці позиції ми 
врахуємо у подальших наших дослідженнях. 

Оцінка розширеного визначення з позицій комплексного підходу (врахування та всебічне 
охоплення різнобічних факторів проблеми здоров’я, міждисциплінарний аналіз, вплив на програми 
профілактики які враховують соціальні проблеми, екологію, освіту, взаємодію, поведінку тощо) 
розширене визначення є дуже розгорнутим і охоплює практично всі ключові аспекти, які розглядаються у 
сучасних міждисциплінарних дослідженнях [34; 35].  

В процесі проведення його оцінки, використовуючи критерії комплексності (взаємодія біологічних, 
психологічних, соціальних та екзистенційних факторів), виділили сильні сторони визначення: 

– інтегративність – враховуються: біологічний рівень (функціональний стан, відсутність хвороб), 
психічний рівень (психічне благополуччя, саморегуляція), соціальний рівень (соціальне благополуччя, 
здатність до взаємодії), екзистенційний рівень (наповненість, розвиток), адаптаційний рівень (стійкість, 
опірність, відновлення). Це відповідає біопсихосоціальній моделі (Енгель) та сучасним концепціям, 
зокрема, концепції позитивного здоров’я; 

– динамічність – акцент на здатність до адаптації, розвитку та відновлення (а не лише статичний 
стан); 

– активний характер здоров’я – воно не зводиться до відсутності хвороб, а включає ресурсність 
(здатність до опору, удосконалення); 

– екзистенційний аспект – важливий для гуманістичного підходу (наповненість життям, сенс); 
– виходить за межі медичної парадигми та підкреслює активну роль людини у підтримці здоров’я; 
– може бути основою для міждисциплінарних досліджень у громадському здоров’ї, психології, 

соціології та філософії здоров’я тощо. 
Таким чином визначення з позиції комплексного підходу є достатньо досконалим і може 

застосовуватись у міжгалузевих та міжсекторальних аспектах організації системи громадського здоров’я. 

Не суттєвими недоліками, з позицій комплексного підходу, є дещо перевантажене формулювання і 
не вказано про  баланс між компонентами тобто  чи є пріоритетність, зокрема,  психічного благополуччя 
над  рештою компонентів або навпаки. Але ці позиції ми врахуємо у подальших наших дослідженнях. 

Аналізуючи визначення з позиції науки управління та вимог сучасного менеджменту можна оцінити 
через призму ключових управлінських категорій: системність, ресурсність, адаптація, ефективність, 
контроль, розвиток [36; 37]. 

Дослідженням виявлені сильні сторони визначення з позицій науки управління: 
– системний підхід – здоров’я розглядається як комплексна система (фізіологічна, психічна, 

соціальна, екзистенційна), що відповідає сучасним управлінським моделям (наприклад, системний 

менеджмент); 
– динамічність та адаптивність – акцент на здатність до адаптації, відновлення та розвитку, що 

нагадує управлінські концепції гнучкості (agility) та стійкості (resilience); 
– ресурсний підхід – здоров’я трактується не як відсутність проблем, а як активний потенціал 

(здатність до взаємодії, опору, удосконалення). Це відповідає управлінським теоріям стратегічного 
розвитку та HR-менеджменту (наприклад, управління здоров’ям персоналу); 

– саморегуляція – важливий принцип управління, аналогічний автоматизованим системам 
контролю (feedback loops) у менеджменті; 

– баланс між стабільністю та розвитком – здоров’я включає як функціональну надійність, так і 
здатність до вдосконалення, що нагадує управлінські моделі циклічного процесу (continuous improvement, 
наприклад, Kaizen). 

Не суттєвими недолікам, з позицій науки управління та вимог сучасного менеджменту, є – не 
вказується на механізми управління здоров’ям та чіткі критерії ефективності. Але ці позиції ми врахуємо 
у подальших наших дослідженнях. 

Аналіз визначення поняття «Здоров’я» на відповідність сучасним реаліям є надзвичайно 
актуальним, оскільки враховує ключові проблеми, виклики та тенденції XXI століття [38; 39].  

Зміна адміністративно-командної, централізованої влади на демократичну та  децентралізація влади 
в Україні, зміна планової економіки на ринкову мають глибокий і багатовимірний вплив на демографічну 
ситуацію та стан здоров’я населення.  
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Децентралізація, активно впроваджувана з 2014 року, стала однією з ключових реформ у системі 
управління. Її вплив на демографічну ситуацію та стан здоров’я населення був опосередкованим, але 
помітним – особливо на локальному рівні.  

Вивчаючи та аналізуючи відповідність визначення сучасним реаліям детальніше, встановлено:  
1.0. Визначення враховує особливості сучасних реалій, зокрема: 
1.1. Глобальні тренди громадського здоров’я світової спільноти яка  рухається до проактивної, 

технологічної та інклюзивної моделі системи громадського здоров’я, а Україні, з огляду на війну та 
реформи, особливо важливо інтегрувати ці тренди у національну систему; 

1.2. Відповідність концепції – зв’язок людини та довкілля (One Health); 
1.3.  Перехід від лікування до превенції та промоції здоров'я. 
2.0. Екзистенційний аспект у час криз: 
2.1. Наповненість життям, що особливо актуальна під час війни та соціальних потрясінь; 
2.2. Здатність до розвитку відповідає вимогам «Навчання протягом життя» (lifelong learning). 
3.0. Відповідь на виклики цифровізації: 
3.1. Здатність до саморегуляції критично важлива в умовах інформаційного перевантаження; 
3.2. Рухове благополуччя протистоїть гіподинамії цифрової ери. 
4.0. Комплексність у постпандемічну епоху: 
4.1. Враховує стан психічного здоров’я (актуальне через пандемійний стрес та військовий стан); 
4.2. Підкреслює соціальне благополуччя (важливе в умовах соціальної роз’єднаності); 
4.3. Враховує адаптацію – кризове мислення стало як обов’язковий елемент (must-have), навичкою. 
Дослідженням доведено, що визначення є сучасним та відображає перехід від біомедичної до 

біопсихосоціально-екологічної моделі здоров’я, що особливо актуально в Україні під час війни та 
відбудови. 

Також встановлені несуттєві, з позицій сучасних реалій, недоліки: не вказується акцент на 
колективне здоров’я та здатність до колективного виживання і відповідальність за здоров’я спільноти. Але 
ці позиції ми врахуємо у подальших наших дослідженнях. 

Результати аналізу змісту відповідності визначення Конституції України. Визначення поняття 
«Здоров’я» має відображати не лише його медичні та соціальні аспекти, а й повністю відповідати 
конституційним гарантіям та принципам. Конституція України закріплює право кожного на охорону 
здоров’я, що передбачає комплексний підхід до трактування цього терміну. Тому будь-яке юридичне чи 
наукове визначення здоров’я має узгоджуватися з Основним законом, гарантуючи дотримання прав 
людини.  

Відповідність змісту визначення Конституції України (ст. 3, 49): комплексний аналіз визначення 
здоров’я дійсно потребує оцінки на відповідність ширшому колу конституційних норм, оскільки це 
поняття має міждисциплінарний характер і тісно пов'язане з різними аспектами прав та обов’язків людини 
[40].  

Розглядаючи ключові аспекти тексту визначення, застосовуючи методи системного аналізу,  на 
відповідність його положенням Конституції України про основні права людини (ст. 3, 21, 22, 24, 27, 28, 
47, 48)  встановлено: 

1. Повну відповідність: 
– гідність людини (ст. 3) – через екзистенційну наповненість; 
– рівність прав (ст. 24) – врахування соціального благополуччя; 
– свободу розвитку особистості (ст. 23) – здатність до удосконалення. 
2. Соціальні гарантії (ст. 43, 45, 46, 49, 50): 
– відповідність праву на охорону здоров'я (ст. 49); 
– зв'язок із правом на життя (ст. 27) – через адаптацію до загроз; 
– врахування екологічної безпеки (ст. 50) – опірність до чинників середовища. 
3. Економічні та культурні права (ст. 35, 39, 43, 54): 
– право на працю (ст. 43) – функціональний стан важливий для працездатності; 
– право на освіту (ст. 53) – зв'язок із здатністю до розвитку. 
4. Державні гарантії (ст. 8, 16, 64, 102, 103, 106, 116): 
– відповідність функціям держави у сфері охорони здоров'я (ст. 16); 
– врахування міжнародних зобов'язань (ст. 8, 9) – узгодженість із визначенням Всесвітньої 

організації охорони здоров’я (ВООЗ). 
В процесі аналізу визначення на його відповідність Конституції України також встановлено: 

запропоноване визначення, ширше за конституційне, що не є протиріччям, не суперечить жодній із  статей 
Конституції, а навпаки – розвиває їхні принципи через повну відповідність: голістичному підходу 
(інтеграція функціонального, рухового, психічного, соціального аспектів); акценту на активну роль 
людини (адаптація, саморегуляція) та врахування сучасних викликів (екологічні, цифрові, інформаційні 
чинники) тощо. 
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Крім того, визначення не лише відповідає Конституції України, а й системно інтегрує її принципи, 
що робить його особливо цінним для: стратегії розвитку громадського здоров’я (відповідно до ст. 16), 
реформування системи громадського здоров’я (з урахуванням ст. 3, 49, 64, 106), міждисциплінарних 

досліджень на стику права, соціології та громадського здоров’я. 
Визначення рекомендується для правового застосування: для офіційних документів: посилання на 

статті 3, 27, 49 як основу, для наукових робіт: аналіз зв’язків із соціальними та екологічними правами, для 
міжнародного контексту: акцент на відповідність Цілям сталого розвитку Організації об’єднаних націй 
(ООН) тощо, адже відповідно до Конституції України: здоров’я – це стан, що гарантується статтею 49 
Конституції України та включає (перелік компонентів), що відповідає також: праву на життя (ст. 27) – 
через здатність до адаптації, екологічній безпеці (ст. 50) – через опірність до чинників середовища, свободі 
розвитку особистості (ст. 23) – через здатність до удосконалення і т. д. 

У Законі України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» визначення: «Здоров’я – 
стан повного фізичного, психічного і соціального благополуччя, а не лише відсутність хвороб або 
порушень структур та функцій організму» (ст. 1) [41]. 

Запропоноване нами визначення розширює його зміст за рахунок «рухового», «екзистенційного», 
доповненням динамічністю та функціональними критеріями і не суперечить Закону, але значно його 
деталізує. 

Запропоноване нами визначення не суперечить чинному законодавству України, але є значно 

ширшим за офіційне та містить додаткові аспекти, не передбачені законом і може використовуватись там, 
де допускається розширене тлумачення. 

Також у відповідності до міжнародних зобов’язань визначення  – відповідає визначенню ВООЗ (яке 
в Україні має рекомендаційний характер), враховує принципи Європейської хартії з охорони здоров’я, 
введені додаткові параметри (адаптація, саморегуляція) які Законодавство України  такі деталі не регулює 

Враховуючи, що запропоноване визначення не суперечить чинному законодавству України, але є 
значно ширшим за офіційне, містить додаткові аспекти, не передбачені законом може використовуватись 
там, де допускається розширене тлумачення. Це дозволить дотримуватись вимог закону, зберігаючи 
інноваційність підходу. 

Результати аналізу визначення на відповідності положенням Закону України «Про систему 
громадського здоров’я» (№2573-IX від 06.09.2022) є критично важливим, оскільки цей нормативний акт 
містить сучасне розуміння здоров’я в контексті державної політики та покликаний реалізувати його зміст 
у реальне життя [30].  

В процесі проведеного детального аналізу, відповідності запропонованого розширеного  визна-
чення поняття «Здоров’я», встановлено, що у   Законі немає визначення поняття терміну «Здоров’я» [30]. 

Запропоноване розширене визначення доповнює відповідає принципу «необхідного достатку» (ст. 3 
Закону) та підкріплює ключові принципи: профілактична спрямованість  (акцент на адаптацію та 
опірність), міжсекторальність (інтеграція соціального, психічного, екологічного аспектів), наукову 
обґрунтованість (відповідає сучасним біопсихосоціальним моделям) та рівність (врахування соціального 
благополуччя). 

Деякі розбіжності: Закон робить акцент на колективне здоров’я, а також здатність спільноти до 
підтримки здоров’я своїх членів тоді як розширене визначення орієнтоване, здебільшого, на індивіду-
альний рівень. 

Відповідність основним завданням та оперативним функціям системи громадського здоров’я (ст. 4) 
розширене визначення сприяє досягненню заявлених цілей: зменшення смертності (через акцент на 
функціональний стан), попередження захворювань (здатність до опору негативним чинникам), підви-
щення якості життя (екзистенційна наповненість) тощо. 

Крім того в процесі аналізу встановлено відповідність вимогам до моніторингу (ст. 16), відповідає  
міжнародним стандартам (ст. 8), Європейській хартії з охорони здоров’я (акцент на благополуччя), 
перегукується з концепцією взаємодії з оточуючим середовищем (One Health).  

Запропоноване визначення повністю відповідає ЗУ «Про систему громадського здоров’я» та після 
незначних уточнень  може стати академічним стандартом для української системи громадського здоров’я, 
поєднуючи законодавчі вимоги з інноваційним підходом. 

В ході дослідження сформульована пропозиція – для ідеальної гармонізації визначення пропо-
нуються додати колективний рівень «...а також здатність спільноти до створення умов для здорового 
життя», уточнити зв’язок із середовищем: «...опору негативним чинникам фізичного, соціального та 
цифрового середовища». 

Цікавий предмет нашого дослідження тим, що ми провели зворотній аналіз суть якого полягає в 
тому, що чи відповідає і здатний забезпечити реалізацію усіх компонентів здоров’я закладених у 
запропонованому розширеному визначенні, безпосередньо ЗУ «Про систему громадського здоров'я»?  

Детальний аналіз відповідності ЗУ «Про систему громадського здоров’я» (№2573-IX) компонентам 
розширеного визначення поняття терміну «Здоров'я» показує як сильні сторони, так і потенційні 
розбіжності. 
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Таблиця 1 

Дані про повну відповідність (реалізовані компоненти)  
ЗУ «Про систему громадського здоров’я» 

Компонент розширеного 
визначення 

Реалізація в законі Приклад  
норми 

Фізичне благополуччя Повноцінно Ст. 1 (визначення здоров’я), ст. 5 (профілактика) 
Психічне благополуччя Частково Ст. 17 (психологічна допомога), але без 

комплексного підходу 
Соціальне благополуччя Фрагментарно Ст. 4 (принцип рівності),  

ст. 19 (соціальні детермінанти) 
Адаптація та опірність Де-юре закріплено Ст. 1 (здатність до адаптації),  

ст. 16 (моніторинг ризиків) 

Таблиця 2 

Дані про обмежену реалізацію (потрібні доповнення)  
ЗУ «Про систему громадського здоров’я» 

Компонент розширеного 
визначення 

Проблеми  
в законі 

Приклад  
невідповідності 

Рухова активність Відсутні спеціальні механізми Немає окремих програм з фізкультури 
Екзистенційна наповненість Не враховано Відсутність зв’язку з духовним 

розвитком 
Саморегуляція Не розвинена Немає інструментів навчання 

самоконтролю 
 
Пропозиції щодо вдосконалення законодавства (табл. 1, 2): 
1. Додати до ст. 1: «Здоров’я включає рухову активність, психоемоційну стійкість та здатність до 

особистісного розвитку»; 
2. Розширити ст. 16: «Включити моніторинг екзистенційного благополуччя через опитування WHO-5»; 
3. Створити нову статтю: «Розвиток здоров’я» з конкретними обов’язками органів влади усіх рівнів.   
Висновок: Закон на 60-70% відповідає вашому визначенню, але для повної реалізації потрібні зміни 

до нормативної бази з додаванням рухового, екзистенційного та інших запропонованих компонентів; 
створити нові інституції на кшталт  – Національний центр розвитку громадського здоров’я;  забезпечення 
ефективної міжвідомчої координації тощо.   

Запропоноване визначення фактично виступає дороговказом для майбутніх змін до закону, оскільки 
відображає сучасні європейські підходи, які поки що не повністю імплементовані в Україні та демонструє 
високу ступінь відповідності принципам стратегії «Здоров’я у всіх політиках» (Health in All Policies, HiAP), 
але потребує деяких уточнень для ідеальної гармонізації.  

2. Компоненти, що посилюють HiAP-підхід (табл. 3). 
– Екзистенційна наповненість – відповідає концепції «позитивного здоров'я», яке HiAP пропагує; 
– Саморегуляція – узгоджується з принципом відповідальності громадян за власне здоров’я; 
– Рухова активність – підкреслює роль немедичних чинників (спорт, міське планування тощо). 
 

Таблиця 3 

Дані про повну відповідність  
ключовим принципам HiAP 

Принцип  
HiAP 

Відображення у розширеному 
визначенні 

Приклад  
відповідності 

Міжсекторальність Врахування соціальних, екологічних, 
психічних чинників 

Згадка про «сфери життєдіяльності» 
та «оточення» 

Проактивність Акцент на адаптацію, опірність, 
розвиток 

«Здатність до відновлення та 
удосконалення» 

Рівність Інтеграція соціального благополуччя Відсутність дискримінаційних 
критеріїв 

Довгостроковість Динамічність стану «Здатність до розвитку» як антитеза 
статичності 
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Запропоноване  визначення на 85-90% відповідає принципам HiAP і може стати концептуальною 
основою для національної стратегії HiAP в Україні, поєднуючи міжнародні стандарти з національною 
специфікою, або інструментом для імплементації HiAP: критеріїв оцінки політик, міжвідомчих 
індикаторів, громадських ініціатив тощо. 

Аспекти, що потребують корекції для повної відповідності: недостатній акцент на колективне 
здоров'я HiAP вимагає врахування: «Здатності спільнот до створення здорового середовища», бажано 
додати соціальний капітал як компонент та колективний рівень здоров'я. 

В результаті проведеного детального аналізу на відповідність запропонованого розширеного 
визначення поняття терміну «Здоров’я» встановлено, що запропоноване визначення демонструє виняткову 
відповідність принципам Сталого розвитку (Цілі 2030 ООН)  проте потребує деяких уточнень для повної 
інтеграції.  

2. Унікальні переваги для сталого розвитку (табл. 4): 
Системність: охоплює 12 з 17 ЦСР через міжсекторальні зв’язки; 
– антропоцентризм: акцент на «здатність до розвитку» відповідає концепції «людського капіталу» 

у сталому розвитку; 
Резилієнтність: «опір негативним чинникам» прямо підтримує ЦСР 11 (стійкі міста). 

Таблиця 4 

Дані про повну відповідність розширеного визначення  
Цілям сталого розвитку (ЦСР) 

Компоненти 
розширеного визначення 

Відповідна 
ЦСР

Зв’язок 
із показниками 

Соціальне благополуччя ЦСР 1 (ліквідація бідності), 
ЦСР 10 (зменшення нерівності)

Доступ до медичних послуг для 
вразливих груп 

Екзистенційна наповненість ЦСР 3 (доброго здоров’я) Показники психічного здоров'я 
(3.4.2)

Здатність до адаптації ЦСР 13 (кліматичні дії) Індекс адаптації до змін клімату
Розвиток та удосконалення ЦСР 4 (якісна освіта) Рівень медичної грамотності 

(3.7.1)
 
3. Інструменти моніторингу 
Запропоноване визначення дозволяє розробити: 
– індекс сталого здоров’я (інтеграція 9 показників ЦСР); 
– матрицю взаємозв’язків між компонентами здоров'я та ЦСР; 
– критерії оцінки політик на відповідність принципам здоров’я для всіх та здоров’я для кожного 

(«health for all»). 
Нами також проводився аналіз визначення на відповідність його фізіологічним характеристикам та 

можливостям людського організму [42; 43; 44; 45; 46]. 
Дослідженням встановлено, що розширене визначення поняття терміну «Здоров’я» є досить 

комплексним і охоплює не лише традиційні аспекти (фізичний, психічний, соціальний стан), але й такі 
сучасні та філософські категорії, як екзистенційна наповненість, саморегуляція, здатність до розвитку та 
адаптації і враховує фізіологічні аспекти, оскільки: 

– функціональне благополуччя – безпосередньо пов’язане з нормальною роботою організму; 
– здатність до адаптації та відновлення – відображає фізіологічні резерви (наприклад, імунну 

систему, нейропластичність); 
– саморегуляція – включає гомеостаз, обмін речовин, нервову регуляцію. 
Вважаємо за необхідне наголосити на сильних сторонах визначення щодо фізіології людини: 
– голістичний підхід – враховує не лише відсутність хвороб, а й потенціал людини; 
– акцент на динамічність – здоров’я не статичний стан, а здатність адаптуватися; 
– включення соціальних та психічних чинників – узгоджується з моделлю ВООЗ. 
Таким чином, розширене визначення поняття терміну «Здоров’я» цілком коректне щодо фізіології 

людини, відповідає сучасним тенденціям у розумінні здоров’я, охоплює максимально широкий спектр 
життєвих проявів тощо. 

Висновки та тенденції подальших досліджень. 1. Розширене визначення терміну «Здоров’я» 
відповідає критеріям теорії систем та системного підходу, оскільки враховує його багатоаспектність, 
інтегративність, динамічність і взаємозв’язок із середовищем, що робить його комплексним і науково 
обґрунтованим. 

2. Розширене визначення терміну «Здоров’я», засноване на комплексному підході, виходить за межі 
суто медичної парадигми. Воно акцентує на активній ролі особистості у підтримці здорового стану та може 
слугувати теоретичною основою для міждисциплінарних досліджень у сферах медицини, психології, 
соціології та філософії здоров’я. 
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3. Розширене визначення терміну «Здоров’я» з позиції науки управління відповідає вимогам 
сучасного менеджменту, характеризується як системне та динамічне, а також інтегрує ключові принципи: 
ресурсний підхід, механізми саморегуляції та баланс між стабільністю та розвитком.  

4. Розширене визначення терміну «Здоров’я», сформоване з урахуванням сучасних реалій, концеп-
туально відображає перехід від традиційної біомедичної до інтегрованої біопсихосоціально-екологічної 
моделі. Цей підхід набуває особливої актуальності в умовах сучасної України, враховуючи виклики 
воєнного часу та процесів відбудови. 

5. Розширене визначення терміну «Здоров’я», не лише, повністю відповідає конституційним 
нормам, а й розвиває їхні принципи, що проявляється у: голістичному підході (інтеграція функціональ-
ного, рухового, психічного та соціального аспектів), акценті на активну роль особистості (здатність до 
адаптації та саморегуляції), врахуванні сучасних викликів (екологічні, цифрові та інформаційні чинники). 
Системна інтеграція конституційних принципів робить це визначення особливо цінним для формування 
стратегії розвитку громадського здоров’я, процесу реформування системи громадського здоров’я, 
міждисциплінарних досліджень на стику права, соціології та громадського здоров’я тощо. 

6. Проведений аналіз свідчить, що розширене визначення терміну «Здоров’я»: повністю відповідає 
вимогам Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» та Закону України «Про 
систему громадського здоров’я»; унікально поєднує законодавчі норми з інноваційними підходами до 
розуміння здоров’я, а після незначних уточнень може бути затверджене як академічний стандарт для 
української системи громадського здоров’я. Запропоноване визначення не суперечить чинному 
законодавству України, але є значно ширшим за офіційне та містить додаткові аспекти, не передбачені 
законом і може використовуватись там, де допускається розширене тлумачення. 

7. Проведений компаративний аналіз виявив, що ЗУ «Про систему громадського здоров’я» реалізує 
принципи розширеного визначення терміну «Здоров’я» лише частково (60-70%). Для повноцінної 
імплементації необхідно: нормативні зміни: інтеграція рухового та екзистенційного компонентів здоров'я 
та гармонізація з європейськими директивами (напр., WHO European Framework for Health 2025); 
інституційна реформа: створення Державного органу громадського здоров’я та розвиток міжсекторальних 
координаційних механізмів; міжвідомча координація: системна взаємодія Міністерства соціальної 
політики, Міністерства довкілля, Міністерства аграрної політики, Міністерством освіти і науки, МОЗ  та 
інших органів центральної виконавчої влади. Запропоноване визначення слугуватиме концептуальною 
основою для майбутньої модернізації законодавства, створення національної ефективно діючої системи 
громадського здоров’я, адаптації європейських стандартів, розробки цільових програм з громадського 
здоров’я тощо. Запропоноване визначення фактично виступає дороговказом для майбутніх змін до закону, 
оскільки відображає сучасні європейські підходи, які, поки що, не повністю імплементовані в Україні. 

8. Запропоноване розширене визначення терміну «Здоров’я» демонструє повну концептуальну 
відповідність принципам стратегії «Здоров’я у всіх політиках» (Health in All Policies, HiAP), що 
підтверджує його актуальність і практичну цінність для міжсекторального підходу до громадського 
здоров’я. 

9. Запропоноване розширене визначення термін «Здоров’я» демонструє високу ступінь відповід-
ності (90%) до критеріїв та унікальні переваги для сталого розвитку: охоплює 12 з 17 ЦСР через 
міжсекторальні зв’язки, акцент на «здатність до розвитку» відповідає концепції «людського капіталу» у 
сталому розвитку та «опір негативним чинникам» прямо підтримує ЦСР 11 (стійкі міста). 

Окрім того, запропоноване визначення дозволяє розробити індекс сталого здоров'я (інтеграція 9 
показників ЦСР), матрицю взаємозв’язків між компонентами здоров’я та ЦСР, критерії оцінки політик на 
відповідність принципам здоров’я для всіх та здоров’я для кожного («health for all»). 

10. Встановлено, що запропоноване розширене визначення терміну «Здоров’я» містить значний 
інноваційний потенціал, але потребує доопрацювання. Зокрема, структурної оптимізації (логічного групу-
вання компонентів та чіткішої систематизації підсистем), інтеграції колективного виміру (здатність 
спільнот до формування здорового середовища),  законодавчої імплементації шляхом внесення зміни до 
ст. 1 ЗУ «Про систему громадського здоров’я», зокрема, включити квантіфіковані параметри здоров'я 
(індекс WHO-5 для психоемоційного стану, рівень фізичної активності тощо), закріпити двохрівневу 
модель (індивідуальне + громадське здоров’я), створення окремої статті «Розвиток громадського здоров’я», яка 
передбачатиме обов’язки органів влади щодо формування здорового середовища, механізми міжсекто-
ральної координації (Міністерства соціальної політики, Міністерства довкілля, Міністерства аграрної 
політики, Міністерством освіти і науки, МОЗ  та інших органів центральної виконавчої влади). 

Ці зміни сформують нормативно правову основу для побудови ефективно діючої  національної 
системи громадського здоров'я, збереження національної специфіки (з урахуванням воєнного стану та 
потреб відбудови) та гармонізацію з європейськими підходами (Європейська рамкова стратегія ВООЗ 
«Health 2020»).  Вказані пропозиції ми врахуємо у подальших наших дослідженнях 
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11. Дослідження є фундаментальним, науково обґрунтованим та правово вивіреним і спрямоване на 
розробку та ретельну перевірку розширеного визначення терміну «Здоров’я»  як важливого інструменту  
для побудови та реформ національної ефективно діючої системи громадського здоров’я в Україні. 
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HEALTH AS A DYNAMIC POLYSYSTEMIC STATE:  

SYSTEMIC-MANAGERIAL, LEGAL AND PHYSIOLOGICAL VERIFICATION  

OF AN EXPANDED DEFINITION 

The article presents the results of a study demonstrating that the definition of the concept of 
«health» should not only be scientifically substantiated—namely, comply with the principles and 
requirements of systems theory, management science, modern management, causal reasoning, and 
contemporary realities—but must also strictly correspond to the Constitution of Ukraine, its 
guarantees and principles, the current legislation of Ukraine, and human physiology. 

The study is of a fundamental nature, as it for the first time integrates theoretical novelty, 
methodological depth, interdisciplinarity, and a potential impact on further research. 

Purpose of the study is to assess the compliance of the extended definition of the concept of 
«health» with the systems approach, the legislation of Ukraine and international standards, 
adaptability to modern challenges, human physiology, and practical applicability. 

Methods. The study employed systems analysis, conceptual modeling, SWOT analysis, case 
study, comparative analysis, structural-logical analysis, bibliosemantic analysis, abstraction and 
generalization, expert evaluation, comparative legal analysis, and critical analysis of scientific 
literature. 

Scientific novelty. The scientific novelty of the study lies in the fact that, within the proposed 
extended definition of the concept of «health», health is, for the first time, presented and 
comprehensively substantiated as a dynamic polysystemic state. 

Conclusions. The extended definition of the term «health» meets the criteria of systems 
theory and the systems approach and fully complies with the requirements of the Law of Ukraine 
«Fundamentals of the Legislation of Ukraine on Health Care» and the Law of Ukraine «On the 
Public Health System». It uniquely combines legislative norms with innovative approaches to 
understanding health and, after minor refinements, may be approved as an academic standard for 
the Ukrainian public health system. The proposed definition does not contradict current Ukrainian 
legislation; however, it is significantly broader than the official definition, incorporates additional 
aspects not envisaged by law, and may be applied in contexts where an extended interpretation is 
permissible. 
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